



“文明道德”

文明

文明道德 缺“一”不可

盐阜大众报业集团宣

陈家港镇全力创建全国文明镇

□吴晓 姚同来

走进素有“苏北浦江”美誉的响水县陈家港镇，一股股文明创建的热潮涌动。该镇新时代文明实践所(站)里，居民正在分享阅读体会；“道德讲堂”里，一场场好人事迹报告会连续展开；大街小巷中，志愿者清除小广告，维护市容秩序……近年来，陈家港镇以文明城市创建为抓手，着力加强公民思想道德建设，改善社会风气，提升人居环境，推进乡村振兴，加快把陈家港镇建设成为宜业宜游生态幸福沿海新城的步伐，先后荣获“全国重点镇”“省文明镇”“省生态文明示范镇”等荣誉称号。

提升居民素质，乡风文明引导人。近日，在该镇六港村，一位百岁老人过生日，县镇领导赶来祝贺，乡邻们自发来到老人家中送上祝福。老太太的儿子一边招呼，一边向乡邻解释：“对不起

大家，老太太的寿宴仅张罗了三桌，就不留大家吃寿宴、喝喜酒了。”话未说完，乡邻们点头称赞。该镇开展“倡导移风易俗、弘扬文明新风”主题教育，将家风传承，积善扬德、乡风文明、绿色环保等纳入《村规民约》，作为“文明户”“文明家庭”评选的重要依据。每年评比时，“红白理事会”“禁赌协会”“道德评议会”等群众自治组织对每户打分，按积分高低确定“文明户”和“文明家庭”。婚事新办、丧事简办、杜绝大操大办、抵制天价彩礼、随礼不攀比等文明新风的养成，擦亮了港城文明底色。

强化典型培育，道德力量感召人。在陈家港镇新时代文明实践所里，见义勇为、孝老爱亲、助人为乐、爱岗敬业、诚实守信的“港城好人”“港城道德模范”事迹感动了在场的每一个人。港南社区青年志愿者曹正兵说：“他们是新时代的楷模，是我们学习的榜样。”

该镇开展“好人培育”“道德模范评比”等文明创建活动，深入挖掘文明创建中出现的新事新事和先进典型，涌现出厉青山等13位“盐城好人”、戴英等9位“响水好人”，好人总数位居全县前列。该镇青年志愿者学习身边好人的先进事迹，利用节假日，走上街头，走进乡村，开展关爱助残、疫情防控、环境整治、市容秩序维护等系列志愿服务活动，勾画出一道道风景。

开展环境整治，美丽乡村凝聚人。走进陈家港镇大街小巷，道路干净整洁，四通八达；河道水清岸绿，伸向远方。居民推窗见绿、出门见园、行路见荫，垃圾分类融入日常生活，百姓环保意识不断增强。胡根东住在该镇金港大街繁华地段，他逢人便说：“现在门前垃圾没有了，车辆停放有序了，河里水清了，住着比大城市舒服多了。”

创建文明城市，建设美丽乡村是关键，开展镇村人居环境整治是重点。近年来，该镇围绕“建设县城副中心、打造盐城第一镇”的目标定位，坚持将文明创建与人居环境整治有机结合，将文明创建工作与经济社会高质量发展同步谋划、同步组织、同步推进。2022年，该镇完成污水主管网建设115.3公里，实施中心河、伏堆河、红星小河等黑臭水体整治，水体状况得到显著改善。集镇杆线入地17.9公里，树木刷白5万余株，墙体出新15万多平方米，疏浚“七横七纵”主干道河14条，建设生态河道20条，实施改厕1763户，新建公厕21座、口袋公园16个、停车场17个。镇容村貌焕然一新。

如今的陈家港镇，正以产业兴旺、生态宜居、乡村文明、治理有效、生活富裕的新面貌，屹立在黄海之滨、灌河南岸，向着全国文明镇的目标拼搏冲刺。

创建文明城市，建设美丽乡村是关键，开展镇村人居环境整治是重点。近年来，该镇围绕“建设县城副中心、打造盐城第一镇”的目标定位，坚持将文明创建工作与人居环境整治有机结合，将文明创建工作与经济社会高质量发展同步谋划、同步组织、同步推进。2022年，该镇完成污水主管网建设115.3公里，实施中心河、伏堆河、红星小河等黑臭水体整治，水体状况得到显著改善。集镇杆线入地17.9公里，树木刷白5万余株，墙体出新15万多平方米，疏浚“七横七纵”主干道河14条，建设生态河道20条，实施改厕1763户，新建公厕21座、口袋公园16个、停车场17个。镇容村貌焕然一新。

如今的陈家港镇，正以产业兴旺、生态宜居、乡村文明、治理有效、生活富裕的新面貌，屹立在黄海之滨、灌河南岸，向着全国文明镇的目标拼搏冲刺。

阜城街道集中攻坚推进创文

□陈胜 李萍 周凌飞

阜宁县阜城街道作为该县全国文明城市创建主战场，始终以积极的姿态扛起主城担当，全面动员、全员覆盖、全域参与，为打赢创建全国文明城市决胜仗担当作为，高质量推进文明创建。

该街道把创建工作摆在突出位置，增强责任感、紧迫感，坚持常态管理和集中攻坚相结合，做到思想紧起来、行动快起来、效率高起来。充分利用公示栏、LED显示屏、流动宣传车等载体，加强宣传，营造氛围。组织党员、志愿者、网格员，走进小区、走上街道，广泛宣传

发动，提升居民对创建工作的知晓率、参与率和满意率。该街道系统梳理历次考核测评的低分项、失分项，制订整改方案，明确时间节点和责任人，确保交办问题有效整改。加强常态化管理，持续巩固创建成果，防止问题反弹。

对照创建要求，加大人力物力财力投入，重抓薄弱环节，补齐创建短板。把26个村(居)、297个无物业管理的小区(零散楼房)、133条背街后巷、城乡接合部以及152个积存问题作为重点，组织专门力量，彻底整改销号，坚决不留任何死角。全面推进巷道长制度，对背街后巷实行网格化管理、常态化保洁；按照特

色化、精致化、标准化要求，分别打造5条巷道，让背街后巷向“齐洁美”转变。全力推进无物业管理老旧小区(零散楼房)整治工作，开展外墙粉刷、楼道墙面出新、消防器材配备以及环境卫生整治等工作。结合老旧小区整治，加快推进老旧小区物业管理全覆盖，将物业管理融入社会治理范畴，切实破解管理难、难题管理的顽疾，提升群众的获得感、幸福感和安全感。深入开展新时代文明实践、文明习惯养成等教育活动，组织阜城“十佳孝顺媳妇”“文明家庭”“阜宁好人”等道德模范选树工作，提升群众文明素养。持续开展《市民守则》和“文明十条”

宣传普及工作，加大文明出行、文明养犬、文明停车等宣传教育力度，引导居民以实际行动践行“文明每一天”。

落实完善三项机制。落实主要领导全面抓、分管领导直接抓、挂钩领导具体抓的工作机制，确保责任上肩、任务上手。对于重点、难点问题，科学分析研判，及时沟通协调，形成县镇村三级联动机制。坚持一切工作围绕创建、一切工作服务创建、一切工作服从创建，真抓实干、紧张快干，构建每日督查、每周通报、每月调度的推进机制，以常督常改力促长效常新、以常备不懈力保创建高质量。

◀日前，响水县小尖镇农业农村局引导农资经营户发挥主导作用，经销质量过硬的农资和农机，助力农业丰产丰收。图为3月2日，该镇吉舍村村民在农机市场选购收割机。
叶凡 摄

▼近日，响水县响水镇组织农户抢抓农时忙生产。图为该镇上兴村农户翻田、整地的现场。
宋树林 摄



罗桥镇细化创建责任

本报讯 (殷鼎臣 李金阳)连日来，阜宁县罗桥镇严格按照全县创建工作总体部署和要求，找准薄弱环节，细化创建责任，完善创建措施，狠抓创建重点和难点的综合整治，纵深推进文明城市创建工作，形成全镇一盘棋、上下一条心的工作格局，全镇千群积极参与文明城市创建，持续掀起创建文明城市的热潮。

提高认识，站位全局抓创建。罗桥镇把全镇广大干部群众的思想认识统一到县委的安排部署上来，构建人心齐、人人支持创建、人人参与创建的良好格局。完善文明城市创建工作组织领导，明确部门单位、村(居)党组织书记是创建第一责任人，全体班子成

员分片包干，抓指导、抓检查、抓落实。各单位、条块加强协作，积极参与、主动作为，汇聚创建工作强大合力。

压实责任，凝聚合力抓创建。该镇持续强化创建工作责任，做到创建工作责任、创建责任、创建工作、创建进度、创建时限“五落实”，实现全村域、全体系、全环节责任全覆盖。该镇宣传办对照问题清单和“十大提升行动”，将任务量化到部门、村(居)，具体到每个责任人，一件一件抓落实，每一个考察点定人定岗定责，确保如期高标准完成创建任务。

紧盯目标，细化措施抓创建。罗桥镇加强宣传教育，使文明城市创建工作全民知晓、全民支持、全民参与。在健全完善文明城市创建长效机制上

下大功夫、下苦功夫、下真功夫，确保创建工作制度化推进、常态化落实、精准化保持。在醒目位置张贴公益广告，在各平台不间断刊播公益广告，营造创建工作氛围；把文明城市创建与转变作风相结合，以“文明服务我出彩、群众满意在窗口”活动、“弘扬雷锋精神、助力文明创建”志愿服务活动为抓手，紧贴《测评体系》，制订活动方案，增强服务意识，转变服务理念，规范服务流程，提升服务质量。

罗桥镇发动各级干部、党员志愿者、网格员志愿者走上街头、走进村庄，弘扬雷锋精神，以实实在在的工作成效，为群众营造干净、整洁、有序的生活环境，迎接省测国检。

板湖镇力夺首季开门红

本报讯 (姜林 程学勤 郭立学)今年以来，阜宁县板湖镇深入贯彻落实中央经济工作会议和省市县委全会精神，抢抓政策机遇，以“起步即冲刺、开局即决战”的姿态，把握大局、加压奋进，奋力夺取首季开门红。蓄势发力，项目工作跑出加速度。对已经签约的汽车儿童座椅和智能安防、PTFE环保滤料、医疗器材等重点项目，项目明确时间表、路线图、任务书，推动项目尽快落地、加快建设，全力强化服务保障，做到勤督办、强通报、晾业绩。对项目谋划、固定资产投资、招商引资

等重点工作任务及重点指标细化分解至各责任部门，做到目标明、思路清、措施硬。该镇还明确班子成员挂钩服务企业，督促企业在开票销售方面做到应开尽开，各类工业报表方面做到精准填报。截至2月底，该镇已落实工业项目5个，其中亿元以上项目2个，计划3月份开工3个，其中亿元以上项目1个。

铆足干劲，节后开工生产劲头足。该镇组织镇内重点企业负责人召开企业家座谈会，了解企业面临的困难和问题，征求意见对完善政策举措、优化营商环境等方面的意见和建议，为推进高

质量发展凝聚更强大的共识和力量。截至2月底，该镇工业企业全部复工复产，产能全部释放，已实现地区生产总值4亿元，占年度计划的17%。

春风送暖，助力开门红。该镇结合实际，出台板湖镇促进就业若干政策措施，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务。该镇人社、工会、工业、妇联等条线认真细致筹划，举办2023“创响江苏、春风送暖”企业用工招聘会。同时，该镇抢抓节后务工高峰机遇，安排各村(居)积极宣传、广泛动员，迅速掀起富余劳动力就地务工热潮。